

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Elégedetlen néptanítók.

Kétségtelen dolog, hogy ezidőszereint kevés megelégedett ember járkal a föld hátán. Még a dúsgazdag bankár is panaszkodik a viszonyok mostohasága miatt, de legtöbb panaszt, az elégedetlenség legtöbb jelét azoknál a társadalmi rétegeknél tapasztalhatjuk, amelyek becsülettel dolgoznak az ország javára, ámde munkájuk ellenértékét sehogy se akarja megadni az, aki arra illetékes. Ezek közé az elégedetlenek közé tartoznak első sorban a néptanítók, akiknek közhasznú munkásságát és munkájuk nagy becsét kétségbe vonni igazán megátalkodottság lenne. S ennek dacára azt látjuk, hogy az állam a néptanítókkal szemben rendkívül mostoha, a mi népnevelőink akkor, amikor egyes kevésbé értékes társadalmi rétegek az összetartás, szervezkedés erejével kibírták küzdeni a jobb megélhetéshez szükséges minden eszközt, a néptanítók aránylag igen csekély fizetésből kénytelenek megélni és fedezni mindazokat a kiadásokat, amelyek egy magasabb rangú társadalmi állással, magasabb kulturális képzettséggel természetesen együtt járnak.

Lehetetlen, hogy a mostani nehéz viszonyok között az érző, az a parlagon álló ember is, aki négy esztendői iskolába való kényszerítés után csaknem ugyanoly nyersen kerül ki a kultúra műhelyéből, mint ahogy oda bement, még az is megtudja becsülni a tanítót, késő öreg korában sokszor sóhajt fel: bárcsak tanultam volna, bárcsak jobban hallgattam volna a tanítómnak a szavára! Mennyivel inkább megtudja becsülni a tanító nagy hivatását az az ember, aki a néptanítók munkája nyomán szerzi meg a megélhetés minden eszközét, akit a kultúra tesz emberré s emel embertársai fölé. Nincs tehát senki az országban, vagy legalább nagyon kevesen vannak olyanok, akik ne tartanák jogosnak a néptanítók becsületos munkájának fokozottabb megbecsülésére irányuló kívánságokat.

Csakis az állam ez a rideg fiskális és finánciális ésszel gondolkozó szervezet tétovázik, amikor a néptanítók szerényen elébe terjesztik a maguk kívánságaikat. Csakis a miniszteri bürokráciában nem ismerik a nemzetek történelmét, amely azt tanítja, hogy a haladás országútján mindég a néptanító vitte elől a fáklyát. Csakis a miniszteri bürokráciában felejtkeznek meg Bismark mindenki által ismert mondásáról: hogy a francia-porosz háborút

a német iskolamesterek nyerték meg. Csakis a miniszteri bürokráciában nem ismerik Franciaország mai történelmét és nem tudják azt, hogy Franciaország dekadenciájának, erkölcsi züllésének a legfőbb előidézője az volt, hogy a francia néptanítók mostoha sorsukon segitendő teljesen a destruktív törekvések karjaiba vetették magukat. Franciaországban a néptanító viszi előre a nemzetközi romboló szociáldemokrácia zászlaját s ezért vált Franciaország szociáldemokrata állammá, amely dolog ha ideális tisztaságban valósulhatott volna meg, talán nem is volna veszedelmes, de mert az általános elégedetlenség talapzatán épült fel, ma holnap a sirásója lesz a nagy francia nemzetnek, amelyet pedig a Napoleoni idők óta a világ legelső nemzetének tartottak.

Vajjon erre a sorsra akarunk mi is jutni? Hiszen csak a vak nem látja azt, hogy a germán fajok milyen rohamos gyorsasággal kerekednek a többi népfajok fölé, mert náluk a néptanító első ember a faluban s a néptanítói állás olyan egzisztencia, amely ha lukullusi kényelmet nem is ígér, de tisztos polgári megélhetést, megelégedettséget mindenkor biztosít. Hol marad az osztálygátságot akkor, amikor a kétkézi napszámosnak több jövedelme van, mint annak, akinek a kulturális fejlődés nyitogató kulcsa van a kezében? Nem kétes értékű ígéreteket kérünk tehát a néptanítók részére az államtól, hanem kézzelfogható valóságot. A legnagyobb szigorúsággal elítéljük azt, ha a mi néptanítóink is franciaországi pályatársaik szomorú példáját követnék, de viszont még nagyobb szigorúsággal kell elítélünk azt, aki szűk látókörével, szűkmarkúságával odáig feszíti a hirt, hogy a néptanítóknak innen s tova szükségük volna elkeseredettségükben a romboló törekvések katonáit segítségül hívni a maguk igazainak kiküzdésére. Adja meg tehát az állam mielőbb mindazt, ami a tanítókat megilleti: a tisztességes megélhetés eszközeit, mert a néptanítóknak nekünk nagyobb szükségünk van, mint a vontosóvíz ágyukra.

Izrealita tanítók gyűlése Tapolczán.

Az Orsz. Izr. Tanítóegyesület Pécs- és Győrvidéki fiókköre f. hó 1-én Tapolcza nagyközség tanácstermében tartotta rendes közgyűlését, amelyre a vidékről összejött mintegy 70 tanítón kívül megjelent dr. Neumaun Ede nagykanizsai, dr. Herzog Manó ka-

posvári, dr. Enten Manó marcali és dr. Pfeiffer Izsák sümegi rabbi, továbbá Barta Lajos hitközségi titkár Nagykanizsa, Klingenberg Jakab ny. igazgató, elnök Pécs. A budapesti központból Bíró Samu főv. igazgató, Csukási Fülöp alelnök, Pintér Ignác titkár, Tapolczáról Mojzer Endre városbíró, dr. Fischer Gyula hitközségi elnök, dr. Varjas Gábor iskolaszéki elnök, dr. Schönwald Károly rabbi, dr. Klein Gyula, dr. Buzás Dezső, dr. Lőke Mór, Lőwy B., iskolaszéki tagok, lapunk szerkesztője továbbá Alpár Mór, Scholz Lajos, Fekl Viktor, Szücs Mihály polg. isk. tanárok és a tapolczai r. kath. tantestület képviselője és sok más vendég. Táviratban és sok levélben üdvözlőket küldtek: Lederer Ábrahám ny. tanítóképző int. tanár, dr. Perls Ármán pécsi főrabbi, Bányai Jakab Nagybecskerek, dr. Flesch Ármán Mohács, Szini Mark Bonyhád, Bun Samu Nagykanizsa, Ember János tanfelügyelő Pécs, Weisz Miksa Budapest, dr. Bánóczy József Budapest, dr. Rubinstein Szekszárd, Erdős Jakab Baja és Stepaneck János Tapolcza.

A városház nagyterme szinülig megtelt és a magas niveauun álló közgyűlés mindvégig érdeklő figyelem és méltóságjeljesen folyt le. Délelőtt 9 órakor Klingenberg elnök üdvözli a megjelenteket, névszerint Mojzer Endre városbíró és Tapolcza nagyközség elöljáróságát, egyben köszönetet mondott a terem átengedéseért, majd dr. Fischer Gyula hitközségi és dr. Varjas Gábor iskolaszéki elnöknek, hogy nemcsak erkölcsileg járultak hozzá a gyűlés fényének emeléséhez, de még anyagi támogatást is nyújtottak, üdvözli továbbá dr. Neumann, dr. Herzog, dr. Enten, dr. Pfeiffer Izsák rabbikat és a polg. isk. tantestületét stb.

A városbíró rövid beszédben üdvözli a közgyűlést, Isten áldását kérte a tanácskozásra. Majd dr. Fischer Gyula a tapolczai izr. hitközség elnöke a hitközség nevében a következőkben üdvözli a közgyűlést.

Mélyen tisztelt Elnök Ur!

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Nekem jutott azon, nagyon megtisztelő megbízás, hogy hitközségem nevében üdvözölhessem önöket azon alkalomból, hogy önök ez évi rendes közgyűléstüköt városunk falai közt kívánják megtartani. Annál szívesebben teszek eleget ezen kötelességemnek, mivel alkalmam nyílik önökben tisztelt uraim oly férfiakat üdvözölhetni, kik fáradhatatlan szorgalommal, ernyedetlen buzgalommal és ideálistikus érülettel a népnevelés súlyos terhét vállalták magukra, miáltal az emberiség boldogulását elősegítik, mint felekezeti tanítók pedig a

zsidó hitélet ápolói és mélyítői. Üdvözlöm önöket azon óhajom kapcsán, miszerint körünkben jól érezzék magukat, a nyert benyomások kedvesek és hosszantartók legyenek, valamint, hogy mi is ezen nap eseményeit örömmel fogjuk megőrizni. Isten hozta önöket. Istenáldását kérem tanácskozásukra.

Utána dr. Varjas Gábor iskolaszéki elnök emelkedett föl és a következő nagyhatású beszédet mondá:

Mélyen tisztelt Elnök Ur!
Igen tisztelt Közgyűlés!

Az iskolaszék nevében szívem mélyéből üdvözlöm a közgyűlés igen tisztelt tagjait.

Az iskolaszék — ha szabad magamat így kifejeznem — testvér-rokontestülete a tantestületnek s kell hogy vele együtt érezzem s vele együttérezve munkálkodjak. Ezen munkálkodása közepette mint közvetlen szemlélője a tantestület működésének, látja azt a nemes, áldásos munkát, melyet a tanitóság a tanügy és gyermeknevelés terén kifejt, de látja azt a küzdelmet is, melyet a mostani nehéz viszonyok között megelhetéséért folytat, látja miként alkalmazkodik a modern szellemhez s mennyire iparkodik a paedagogia és pszichológia modern vívmányait elsajátítani, hogy a gyermek elméjét, kedélyét és lelkét kiművelhesse.

Mert a magyar zsidó tanitóság — bár évezredek tradícióitól megszentelt alapon áll s ez alapot nem is hagyja el — mégis mindinkább haladni akar a korrallal s olyan mint az évszázados tölgy, mely gyökereit mélyen bocsájtja a hagyományoktól megszentelt földbe, de sudara mindinkább magasabbra és magasabbra tör és ágait s leveleit az újabb kor légáramlata mozgatja.

A magyar zsidó tanitóság is belekerült az idők forogtagába az új eszmékkel nekik is meg kell barátkoznia s mint szellemi munkásnak ki kell vennie részét az új kor szellemi munkájából, s mindig magasabbra s magasabbra kell törnie.

Szívem mélyéből kívánom, hogy minden küzdelmükből győztesen kerüljenek ki és jelen fáradozásaikat is teljes siker koronázza úgy a saját érdekeik kivívásában, mint a magyar tanügy s nevelésügy és hazánk javára.

Utána dr. Neumann Ede a rabbi egyesület üdvözlését tolmácsolá, Bíró Samu pedig a központ üdvözlését hozta. Bíró Samu fővárosi igazgató felszólalásai érdekesekek, tartalmasak; könnyezésig megindít, majd egy váratlan fordulattal ismét föleslillog kedves humora és mindig gyönyörködött mindig leköti a hallgatót. „Mi tanítók fejlődelmek vagyunk és rögtön ott a paradoxon, hogy koldusok vagyunk.” Bíró Samu gyönyörű beszéde Csukási Fülöpöt (Budapest) az egyesület alelnökét, az üdülő-telep megteremtőjét, szintén felszólalásra készíti. Nagy derűtséget keltett mikor elmondá a Nagykanizsán történeteket, mikor ugyanis négyen mentek koldulni az üdülő-telep érdekében.

Még Alpár Mór üdvözölte a közgyűlést, a tapolczai állami polgári fiúiskola tantestülete nevében és megkezdődött a napirend.

Kohn Mór pécsi tanító „A tanítók törekvései anyagi helyzetük javítása iránt” címen tartott igen értékes előadást. Nagy gonddal megírt javaslata köztetszésben részesült.

Utána Lantos Simon (Dunaföldvár) az ingyenes népoktatásról szóló 1908. évi XLVI. t.-c. az izr. felekezeti népiskolákra való hatásáról értekezett. A rideg statisztikai adatokkal élénk képet varázsolt a tanférfiak elé és a felolvasás szintén nagy tetszést aratott.

Utána Vajda Géza győri igazgató-tanító értekezett a tanítók tovább kép-

zéséről. A felolvasó széles látókörből merített adatai lebilincseltek a hallgatót. E tárgyhoz hozzá szóltak dr. Schönwald Károly, kinek nagy tudománya és ékesszólása lebüvölték a hallgatót, mély hatással voltak a hallgatókra.

Bíró Samu az üdülő-telepről szólt igen érdekesen.

A javaslatához hozzászóltak Mátrai Jakab Zsolna, és Schlesinger Armin nyug.-igazgató, Miskolcz. Előbbi a magas Tátrába is kíván üdülő telepet, utóbbi élénk humorával keltett tetszést.

Már délre járt az idő, így hát Kálmán Armin és Vázsonyi Izidor előadásai elmaradtak, utóbbinak azon indítványát, hogy a Dunántuli fiókkör megalakuljon, egyhangulag elfogadták.

Következett a tisztujtás. Elnök és diszelnök lett Klingenberg Jakab Pécs, társelnökök: Pfeiffer Mór Győr és Vázsonyi Izidor Tapolca. Alelnök: Kohn Mór Pécs. Titkár: Hoch József igazgató, Pécs.

Erre a tanitóság megtekintette az izr. iskolában hevenyészett slójd kiállítását. E tanulságos kiállítás arra birt néhány, az üdülőtelepen nyaraló kartársat, hogy többször at-át rándulnak Tapolczára, a slójd gyakorlati elsajátítására. A társaság megtekintette még a tavas barlangot és a község közepén lévő tavat, amely után a Pannonszállodában társas ebéd volt. Az ételeknek jó elkészítéséért külön dícséret illeti meg a szálló kezelőjét. A mintegy 70—80 résztvevő mind elismeréssel nyilatkozott. A banketten felköszöntöket mondtak Klingenberg Jakab, Bíró Samu, Dr. Schönwald Károly, Bartha Lajos nagykanizsai hitk. titkár és Kohn Mór az előjáróságot Dr. Fischert, Löbl Lipót, Dr. Varjas Gábort és iskolaszéket éltette. Felköszöntőt mondott még: Pintér Ignác főv. polg. isk. tanár.

A gyűlést megelőző napon volt az ismerkedési est a Kaszinóban. Ez alkalomra Csukási egész cabarett társaságot hozott magával, hogy az üdülő-telep hiányos felszerelésére szavaljanak, énekeljenek. Lavitz Hermin pécsi tanító, bájos megjelenése mellett, kitűnő hangjával remekelt előadott énekszámával, akit Elek Jolán kellemes alt hangján kísért. Megelőzően Hoch József pécsi kartársunk k. leánya szavalt.

Közreműködtek Buxbaum Jakab, Vázsonyi Izidor, Katz Vilmos, ott volt a keszthelyi főkantort is, de a vasuti összeköttetés miatt korábban távozott azon ígérettel, hogy másnapra vissza jön. Meg is tartotta szavát és énekelt is a banketten, amelyért a hallgatóság élénk tapsokkal jutalmazta a szép hangú kantort előadását.

v.

Balaton villamosművek alapkövének letétele.

A Balatonvidék jövő fejlődésére nagy kitartással bíró esemény színhelye volt Péter-Pál napján a Balatonfüred szomszédságában fekvő Aszófő község. Ekkor volt az egész

Balatonvidéket villamos árammal ellátni hivatott nagyszabású elektromos művek alapkövének letétele. A nagyszabású villamostelet a Balaton Szövetség céltudatos agitációjának az eredménye.

Az alapkövetételeiünnepélyre mintegy 200 főnyi lelkes ünneplő közönség gyűlt egybe, akiket Balatonfüredről külön vonat vitt Aszófőre. Ott volt a többek között: Kvassay Jenő földmívelésügyi miniszteri tanácsos, Hertelendy Ferenc főrend, Hoor Tempis Mór egyetemi tanár, a Balaton Szövetség csaknem egész választmánya. Óváry Ferenc ügyvezető alelnökkel és Cséplő Ernő titkárral az élén, a telepet építő Hazai Villamossági Társaság részéről Kunz és Eckstein igazgatók, továbbá a soproni kereskedelmi kamara, az érdekeltektől vármegyék törvényhatóságának és községének kiküldöttei. Az alapkövetételei ünnepély első szónoka Hertelendy Ferenc főrendiházi tag volt, aki lelkes szavakkal méltatta a Balaton Szövetség ezen első reális alkotásának óriási nagy jelentőségét. Beszéde után Kunz igazgató mondott köszönetet minden érdekelt tényezőnek, aki e nagyszabású vállalkozás alapjait lerakni segítette.

Ezután felolvasták azokat az okmányokat, amelyeket az alapkövé üregébe helyeztek. A felolvasott iratokból meg tudta az ünneplő közönség, hogy a balaton villamosművek eszméje Kvassay Jenő miniszteri tanácsostól származik. A felvetett eszmét nagy lelkesedéssel karolta fel a Balaton Szövetség és Hoor Tempis Mór műegyetemi tanárt kérte fel a műszaki tervek kidolgozására. A tervek elkészülte után az összes hazai vállalatok közül egyedül a Hazai Villamossági Részvénytársaság vállalkozott a legmegtányosabb feltételek mellett a villamostelet felépítésére és üzem tartására. A villamostelet 3,000 lóerőt képviselő áramot fog szolgáltatni és fokozatosan tovább fejleszhető. Hogy a telep így gyorsan megvalósulhatott, abban nagy része van Némethy Károly belügyminiszteri államtitkárnak, aki a hosszas bürokratikus eljárásokat mellőzve, azonnal megkezdte a villamostelet megvalósítását megelőző tárgyalásokat.

Nem támasztottak semmi akadályt a törvényhatóságok és a községek sem, e tekintetben az alapkövetételei okmány különösen Koller veszprémi vármegyei alispán érdemeit emeli ki. A villamostelet áramvezető hálózatát körül viszik az egész Balaton partján. A tulsó partra pedig a Balatonba sülyesztett kábeleken vezetik az áramot. Az áramot nemcsak világítási célokra, hanem ipartelepek hajtóerejére is felhasználják, így tehát a villamostelet a Balatonvidék közgazdasági fejlődésének is jelentékeny tényezőjévé válik. Az alapkövé elhelyezése után a társaság különvonaton Balatonfüredre ment, ahol a tiszteletére a Hazai Villamossági r.-t. ebédet adott. Az ebéd alkalmával elhangzott felköszöntőkben lelkes ünneplés tárgyává tették mindazokat, akiknek a Balatonvidék szempontjából olyannyira jelentős villamos mű létrehozatala körül érdemei vannak.

T
t
ter
kép
nitő
S
gat
Zal
vár
sod
ezen
inté
kör
met
volt
élet
csak
telj
Czel
tagj
pály
N
vall
Sán
nius
M
sági
10
gyűl
mely
tvh.
gyűl
vazá
okoz
hatá
latba
parla
szeg
ros
pei
zott
land
válas
Je
polcz
tottál
a für
lésen
lentek
egyéb
kivül
lésnel
évi m
saját
lett F
Lohn
tárnok
Tanca
Bal
és 25
Mo
János
rozta,
érdeke
ispánt
Fél
iskola
kedő
tatásü
rendel
Vás
kormá
község
ber 10
szágos
Utá
gyar
számsz
érkezte
iskola
A
hónap
d.

H I R E K.

Tanári áthelyezés. A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a kultuszminiszter Dénes Károly csáktornyai állami tanítóképző intézeti tanárt a sárospataki áll. tanítóképző intézethez helyezte át.

Szerkesztőváltás. Udvardy Ignác igazgatótanár 31 esztendőn át szerkesztette a Zalamegyét, közben pár évig, a Zalavármegyei Hirlappal egyesülve, csak másodrendű szerepet vitt a szerkesztésben, de ezenkívül annyi éven át jóformán egy maga intézte a lap sorsát, mindig óvatos, okos körültekintéssel, úgy hogy soha semmi kellemtelenség nem volt, Heti közlönye, hü tükre volt a társadalmi életnek. A nyugalmasabb élet kívánalmának következtében most nemcsak visszalépett a szerkesztéstől, de a lapot teljesen át sőt el is adta Czebe Lászlónak. Czebe az újkor nemzedéknek egyik élénk tagja, elég kezesség a lapnak további helyes pályafutására.

Nyugalomba vonult tanfelügyelő. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Körösy Sándor zalavármegyei kir. tanfelügyelőt június elsejétől nyugalmazta.

Megyegyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi július 8-án d. e. 10 1/2 órakor Zalaegerszén, a vármegyei ház gyűlésében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyait képezik: 1. Nedeczky Jenő tvh. b. tag és társai kérvénye „az országgyűlésen a véderő törvényjavaslat megszavazása alkalmával lezajlott események által okozott alkotmány sérelem tárgyában leendő határozat hozatal” iránt; — ezzel kapcsolatban Zemplénvármegye átirata a jelenlegi parlamenti helyzet tárgyában. 2. Zalaegerszeg r. t. város képviselőtestületének a város tulajdonát képező villamos művek gépei berendezésének kibővítése tárgyában hozott véghatározata. Ezen soron kívül tárgyalandó ügyek előkészítése céljából az állandó választmány reggeli 9 órakor tart ülést.

Jegyzők gyűlése. A balatonfüredi és tapolcai járás jegyzői június hó 25 én tartották évi rendes gyűlésüket Balatonfüreden a fürdőtelepen lévő olvasó teremben. A gyűlésen csekély számban, mindössze 9 en jelentek meg. A költségvetés, számadás és egyéb, a jegyzői kart érdeklő tárgyakon kívül nevezetesebb mozzanata volt a gyűlésnek a tisztújítás. Az eddigi tiszviselők 3 évi megbízása ugyanis lejárt s az egyület saját kebeléből új tisztikart választott. Elnök lett Fekete Gáspár diszeli körjegyző. Alelnök Lohner Ferenc balatonfüredi jegyző. Pénztárnok Cséry Zoltán aszófői, jegyző pedig Tanczer József csopaki körjegyző.

Balatonfüreden június 15-ig 200 állandó és 2570 átutazó vendég volt.

Mozgalom új járásbíróság érdekében. Jánosháza község képviselőtestülete elhatározta, hogy egy ott felállítandó járásbíróság érdekében mozgalmat indít, e célból az alispánt is felkeresi küldöttség útján.

Féléves osztályozás. A jövő 1912—13-ik iskolai évtől kezdődőleg az iparos- és kereskedő tanonciskolákban a vallás- és közoktatásügyi miniszter a féléves osztályozást rendelte el.

Vásárjog adományozás. A kereskedelmi kormány legújabb rendelete szerint: Zalapáka községben minden év április 14-én és október 10-én helypenzszedéssel kapcsolatos országos kirakó- és állatvásár fog tartatni.

Üdülő gyermekek Keszthelyen. A magyar Hajózási és Vasutas Club gyermekei számszerint 55 en 6 heti üdülésre Keszthelyre érkeztek. A jókedvű lármás karaván a népiskola termeiben van elszállásolva. A szük-

séges ágyakat a kaposvári Vöröskereszt Egylet kórháza bocsátotta rendelkezésükre. Minden gyermek napi 1 K-át fizet teljes ellátásért.

Tűz Tapolczán. Folyó hó 4-én éjjeli 1 órakor az u. n. Wallner-telepen épült és Mester János tulajdonát képező ház, amelynek alberletbe adott részében Légmár György lakott, eddig ismeretlen okból kigyuladt. A lakók már néhány nap óta nem voltak otthon, s ez idő alatt valószínűleg gondatlanságból kifolyólag a szobában keletkezett tűz lassan-lassan fölemészte a lakószoba butorzatát, innen a mennyezetre majd a tetőzetre terjedt, ahol már lángra kapott s ekkor vettek észre. Így hát a tűzoltók munkája már menteni valót alig talált. Elegett a szoba összes butorzata, amely között állítólag ezer korona papírpénz is volt elrejtve az ágy szalmazsákjában. A ház biztosítva volt. A csendőrség nyomoz, nem történt-e bűncselekmény.

Nyolc osztályú népiskolák. Diósgyőrben az állami vasgyárral kapcsolatosan és Torzsán (Bácsbodrogvármegye) ez évi szeptemberben nyolc osztályú elemi iskola nyílik meg. Ez a két iskola első ebben a nemből Magyarországon.

A csendőraltiszték fizetésjavítása. A fontos s emellett nehéz, edzett fizikumot is megőrző szolgálathoz képest vajmi silányul voltak fizetve eddig a csendőraltiszték. Most végre a közbiztonság e derék katonáira is jobb napok következnek. A honvédelmi miniszter u. i. a rendeleti közlöny legutóbbi számában közli azt az örvendetes hírt, amely jobb anyagi javadalmazást jelent a csendőraltisztéknek. Eszerint a csendőr fizetése 900 koronáról 1000-ra, az őrsvezető őrmestereké 1210 ról 1300-ra és a járásőrmestereké 1300 ról 1600 koronára emelkedik. Ezenkívül 24 éven át emelkedő maximális évi 700 korona pótdíjat is kapnak az altiszték az eddigi 16 éven át emelkedő — legnagyobb 500 korona helyett. Minden 12 órai külszolgálat után pedig a csendőr 1 korona, az őrsvezető-őrmester pedig 1 korona 20 fillér díjat kap. (Eddig 24 óra után 80 fillér volt mindössze a pótdíj.) A kinevezett társőrsvezető ezeken kívül meg 20 fillér napi pótdíjat kap. A ruhaátalányt is évi 170 koronára emelték fel. A pótdíjat már május 1-től, a többi fizetésjavítások pedig a jövő évben lépnek életbe. A Rendeleti Közlöny egyidejűleg az altisztai ruházatra is tartalmaz változásokat. Így az u. n. zubbony, zsinór nélkül hordandó. A mostani sapka helyett tisztí sapkát, buzérvörös szegélyezéssel, az önálló őrsparancsnokok pedig megkülönböztetésül a hajtókán fengombot viselnek.

Peronoszpóra. Általános parasztkodnak a szőlősgazdák, hogy a peronoszpóra dacára a kellő védekezésnek mégis nagyobb mértékben fellépett és nemcsak a lombotot támadja meg, hanem néhol a fürt peronoszpóra kártetele is észlelhető. Valóban gondolkozzba ejti a gazdákat, hogy dacára a kellő védekezésnek a gombabetegség mégis terjed, aminek okát így nem a védekezés hiányában, hanem inkább annak helytelen keresztülvitelében kell keresnünk, mert például láttunk olyan permetezett szőlőt, amelynek lombját kevés gálicot tartalmazó egész mézréteg fedett, úgy hogy a levél hajlításánál lepatogzott róla a méz. A szemérmétre készült permetezőanyag így vagy nem használ, vagy kárt tesz. A lelketlen munkás, ha nem működik jól a permetezőgépe rendszerint szegett vesz elő és kibővíti a szóró nyílását, nos és így egész sugárban megy a permet a levélre, nem tapad, ismét nem ér vele célt, sőt sok anyagot pazarol el. A permetezőanyag közömbösítésére még mindig nem használják sokan a piros lakmusz papirost. Véleményünk tehát abban

összpontosul, hogy sok helyen a permetezőanyag helytelen készítése és a permetezés rossz keresztülvitelében kell, a védekezés dacára, a peronoszpóra pusztítását keresnünk.

A Magyar Orvosok és Természetvizsgálók harminchatodik vándorgyűlésüket az idén Veszprémben augusztus hó 25—29-ig tartják. Veszprém város lelkes örömmel fogadja tudós vendégeit. A gyűlés elnöke báró Hornig Károly dr. v. b. t. tanácsos megyés püspök lesz.

A Balatoni Múzeum Egyesület június hó 23-án Keszthelyen tartotta évi rendes közgyűlést, amelyre dr. Csák Árpád titkár részletes jelentést adott az egyesület 1910—1911. évi tevékenységéről, amelyből közöljük, hogy az egyesület múzeumi tárgyainak száma 19458 db. a vagyonának értéke 40.006 kor. 82 fillér, amiben azonban sem a múzeumi tárgyak értéke sem a butorok és felszerelések értéke nincs benne. Az egyesület állandó épületének megépítéséhez évi 5—5 ezer kor. részletekben 150 ezer kor. államegélyt kap az egyesület.

Véres szerelem a korcsmában. Nagykanizsa közelében Sáncz községben nagy mulatság volt a korcsmában. Kolongya Ferenc amúgy is duhajkodó természetű ivott istenigazában és táncolt egy leánnyal, akit Tóth József korcsmáros is szeretett. Tóth József kormáros is ivott, aztán előrántotta pisztolyát s lelőtte Kolongya Ferencet, aki rögtön holtan terült el a szoba közepében. A társai kirohantak, de Tóth ezek után is lövöldözött s néhányat még erősen megsebesített. — Az ilyen szörnyű eseményekre kínálkoznék egy kis orvoslásul a korcsmának vasárnapi bezárása, de ezt azért nem lehet megtenni, mert akkor sok italféle jövedelemtől eselnék az állam.

Panasz a keszthelyi lovásártérre. Csodáljuk, hogy keszthelyi laptársaink nem tettek meg szóvá azon rendetlen állapotokat, amelyek a keszthelyi lovásártéren vannak. Egyik helybeli gazda pl. arról panaszkodik, hogy valósággal lehetetlenség a keszthelyi lovásártéren lovat vásárolni, mert oly zsufolt és rendetlen összevisszaságban álltak a legutóbbi vásáron is a szekerek és lovak, hogy a vetel alkalmával szokásos próbafuttatásra semmi hely nem volt s így kénytelen volt a korlátot egy helyen fölvetetni, hogy a vásárlandó loval próbafuttatást eszközöltesse. Hisz Keszthely nagy lovásárai megérdemelnék, hogy nagyobb városok mintájára külön lófuttató vegye körül a vásártér, ahol azokat a vásárló közönség kipróbálhatja. Hisszük, hogy az indokolt panasz orvoslásra talál.

Tűzrendészeti vizsgálat. Figyelmeztetjük a háztulajdonosokat, illetőleg lakókat, hogy a hatóság a jövő hét folyamán vizsgálatot tart, vajjon van e minden háznál a törvényből megkövített víz és tűzoltó szerek.

Ismét a hordófurók. Speciális bűncselekményt szolgáltat a tapolcai borfuvarozás a bíróságnak, t. i. a hordófurást, amely kettős bűncselekményt képez, mert a fuvaros a hordó kifurásával idegen tulajdonban kárt tesz, másodsor a bor kiszívásával lopást követ el. E kettős bűncselekményt a törvény igen szigorúan bünteti, mégsem okulnak rajta a fuvarosok. A múlt héten ismét megcsíptek néhány jómadarat, akiket a bíróságnál föl is jelentettek. Hűsre őket!

Verekedés Lesencenémfaluban. Június hó 29-én együtt mulatott a falu fiatalsága Cziffer Lázár korcsmájában és mint ilyenkor rendszerint történni szokott szóváltás majd verekedés lett a vége. Csuri János és Csuri István Várhelyi Mihály btomaji lakost először söröspalackokkal fejbédobálták, majd karját szurkálták össze. A heves vérü legényeket följelentették.

■ A nyári hónapokban

VASÁRNAP

■ az ujságok csak

d. u. 3 óráig kaphatók az emeleti lakásban.

A veszprémi dalárda a múlt héten Budapesten tartott országos versenyen díjat nyert, amelylyel már eddigi sikereit szaporította.

Betörései lopások. Balatonedericsen Ulrich Engelbert vasúti őrhöz, míg a házbeliek távol voltak délután 2—3 óra között, eddig ismeretlen egyén alkulcsesal bement az őrlakására, ahonnan egy csomó ágy- és ruhanevet, zsebórát és más egyéb tárgyat ellopott. A nyomozás egy gépész öltönyt viselő egyén után van, akit többen láttak a falubeliek közül a csomaggal a községből eltávozni. — Junius 27-én virradóra pedig Benedek Bernát kispáti kereskedőhöz tört be Nagy Ignác ládbihei lakos. Az ablakot betörve bemászott a korcsmahelyiségbe, ahonnan kisebb összegű pénz, egy forgópisztoly és más apróbb tárgyak összeszedése után meglépett. A jómadarat azonban csakhamar elcsípték.

A drágaság és a pótlék. A tisztviselőnek drágasági és családi pótlékáról, jobban mondva, gyermekes pótlékáról van szó mostanában, különösen a tisztviselők társalgásában. Im már törvény, mert a főrediház is helybenhagyta, a király Ő felsege is aláírta június 29-én, hogy a tisztviselő az ő rendes fizetésén kívül reszesül még 200 koronában, ha egy gyermeke van, két gyermek után 400, s három gyermek után 600 koronában reszesül, több gyermek után pótlék nem jár. Ugy halljuk, hogy a pótlék kiutalása ügyében már intézkedés is történt.

Mikor lesznek a sorozások? Ugy halljuk, hogy a véderő javaslatok érkeztek ahhoz a mozzanathoz, hogy a király szentesítse a törvényt, a község nagy érdeklődéssel tudakolja, hogy mikor lesznek az ideai katonai fősorozások. A Zala tudósítója illetékes helyen kérdést intézett ez iránt s azt a felvilágosítást kapta, hogy a fősorozásokat augusztus 15 től szeptember közepéig tartják meg.

A Pesti Hírlap a második félév küszöbén előfizetésre hívja fel a magyar újságolvasó közönséget. A Pesti Hírlap ma az ország legjobb, legbővebb tartalmú és legelterjedtebb lapja. Példányszáma napról napra 120 ezer, ami vasárnapokon és nevezetesebb események alkalmával 150 ezerre emelkedik, tehát oly szám, melyet nálunk még a legolcsóbb boulevard-lapok sem értek el. Tartalma napról-napra legbővebb és legváltozatosabb. Mindennap legalább két, vasárnapokon 5—6 tárcát és elbeszélést közöl, a leggazdagabb hír- és vegyes-rovattal, sport- és színház-rovattal, a legbővebb; a szerkesztői üzenetek minden nap kivétel nélkül egész oldalt foglalnak el. Ily tartalombőség példáját napilapnál egész Európában alig találhatjuk. Politikája radikálisan szabadelvű, demokrata és minden irányban független. Munkatársai közé számítja a jelenkor legjobb nevű és legnépszerűbb íróit, mint Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Móricz Zsigmond, Heltai Jenő, Szomaházy István, Porzolt Kálmán, Abonyi Árpád, Murai Károly, Szini Gyula, Lengyel Menyhért, Szabóné-Nogáll Janka, Lux Terka, Erdős Renée, Bokor Malvin, Pakots József, Pásztor József, Szász Zoltán, Csergő Hugó, Ráskai Ferenc, Tömörkény István, Váradai Antal, Gellért Oszkar, Lampérth Géza, Kézdi-Kovács László, stb. stb. A Pesti Hírlap külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek. Ilyenek: a Pesti Hírlap nagy képes naptára, melyet minden előfizető ingyen fog kapni karácsonyi ajándékként és a Divat-Salon című divatújság kedvezményes áron való megrendelhetése. Ily körülmények közt méltán mondható a Pesti Hírlap Magyarország legnagyobb és legolcsóbb napilapjának, melyet magunk is melegen ajánlunk a t. olvasóközönség figyelmébe. Előfizetési ára egy óra 2 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona, a Divat-Salonnal együtt negyedévre 9 K. Ennek előfizetése mindig a kezdő hónap 15-ikétől számítódik. Megrendelhető postautalvánnyal a Pesti Hírlap kiadóhivatalában: Budapest, V., Váci-körút 78.

Közvetlen kocsik a balatoni vasút éjjeli vonatain. Szóvá tettük, hogy a balatoni vasút nyári menetrendjébe állított éjjeli vonatokon csak átszállással lehetett Budapestre illetőleg onnan Tapolczára utazni. Tapolcza

nagyközség és a vidék érdekeltsége kérte a máv. igazgatóságot, hogy az utazó közönség ne legyen kénytelen Adanypusztaszabolcs állomáson egy-egy órai várakozással éjszaka átszállani. Az igazgatóság a közönség óhaját méltányolva, közvetlen kocsikat állított be Budapest—Tapolcza felirással, amelyből az utazó közönségnek így nem kell kiszállani.

Vesztett kutya. Kapoles községben egy vesztett kutya több ebet megmárt, azért a hatóság elrendelte az ebzárlatot.

Szerkesztői üzenetek.

Cs. E. Balatonfüred. Köszönöm figyelmét, már ki is volt szedve.

L. Z. Legalább is nagy szerénytelenség kell hozzá.

V. J. Tessék írni a Balatoni Szövetségnek. Sz. J. Még nagyon a jövő zenéje. Már június eleje óta beállították.

Füredőz. Igaza van, ezért idegenkednek el fürdőinktől.

Badacsonyi. Mások is hasonlóképpen nyilatkoznak. Azért nincs vendég.

3645 tkv 1912. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi miszerint a kir. kincstár vegrehajtatonak Tóth István, Mária, József, Erze és Ferenc mindszentkálai lakos vegrehajtást szenvedő ellen 423 kor. 96 fill. es jár. iránti vegrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság területén levő a mindszentkálai 658. szíjtkvben I. 148. hrsz. beltelekben levő káposztáskertből vegrehajtást szenvedő Tóth István kiskoru Tóth Erzsébet és kiskoru Tóth Ferencet illető 3/4-ed reszre 9 kor., 2. a mindszentkálai 562. szíjtkvben 823 a hrsz. ugyanazok neven álló öreghegyi szőlőre 136 kor., 3. a mindszentkálai 222. szíjtkvben 795. hrsz. alatt felvett ugyanazok neven álló, 2000 korona agrár kölcsönrel terhelt öreghegyi szőlő és presházra 1188 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1912. évi július hó 25. napjának délelőtt 10 órája

Mindszentkálai községhezához kitézetik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-ánál, alacsonyabb áron alul el nem adtnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben vagy ovadekképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételel hitelt érdemlőleg igazolni. Az árverési feltételek alulírt tkvi hatóságnál és Mindszentkálai községhezánál beteki thetők.

Tapolcza, 1912. június 7.

Papp, sk. kir. albiró.

A kiadvány hitelűl:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

A tapolczai járás főszolgabírójától.

Ad 2888.
1912.

Rechnitzer Rezső tapolczai lakosnak telep- és építési engedély iránti kérvénye mészégetőkemence felállítására végett.

Értesítés.

Az 1884. XVII. t.-c. 27. §-a alapján közhírré teszem, hogy Rechnitzer Rezső tapolczai lakos Tapolcza nagyközség határában mészégetőkemence építésére telep- és építési engedélyt kért.

Felhívom mindazokat, kik a vállalat ellen bármiképp kifogást akarnak tenni, kifogásukat kötelesek szóval vagy írásban előadni, különben az üzlettelep engedélyeztetni fog.

A telepnek, a rajta felállítandó épü-

leteknek pontos rajza, leírása a tárgyalás órájáig a hivatalos órák alatt a tapolczai főbírói hivatalban megtekinthető.

A helyszini tárgyalást Tapolczán, 1912. évi július hó 9-én délután 3 órakor fogom megtartatni.

Erről értesítettnek: 1.) Községi előjáróság Tapolcza közhírré tétel végett, 2.) Rechnitzer Rezső, 3.) dr. Szücs Arnold ügyvéd Tapolcza, 4.) m. kir. ker. iparfelügyelő Nagykanizsa, 5.) a m. kir. államvasutak igazgatósága, 6.) a hajózási főfelügyelőség, 7.) a m. kir. államvasutak készthelyi osztály-mérnöksége.

Tapolcza, 1912. évi július hó 1.

Botka,
szolgabíró.

Uj hintók! Félfedelű-nyitott, hajtó és gazdasági kocsik nagy választékban, valamint jókarban levő használt kocsik is kaphatók

Bazsó Testvérek kocsigyárában Nagykanizsán.

Csak kitűnő munka! Jutányos árak!

A Tapolczai Takarékpénztár Részv.-társ. 1000 korona évi fizetéssel

gyakornoki állásra

pályázatot hirdet. — Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát végzett egyének.

Sajátkezüleg irt ajánlatok, az iskolai bizonyítvány másolatával folyó hó 15-ig az igazgatósághoz küldendők. Gyors és gépirásban járatos pályázók előnyben részesülnek. Az állás azonnal elfoglalandó.

Az Igazgatóság.

Zalamegyei

Kékcuti **ANNA**-forrás

gyógy, üdítő és bor-ásványvíz.

Megrendelhető: Mohos Károlynál, Kékcut.

Igazgatóság és kezeléség Győrött.

Tulajdonos: TOLNAY LAJOS.

Baktériummentes, szénsav-dus,

üdítő ital.

Eladó ház.

Park-utca 1 sz. alatt Hirsch Lipót ur háza mellett épült új házat más vállalkozás miatt

ELADOM.

A házban 3 lakószoba, fürdőszoba, konyha, kamra és pince van.

Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor.

ÜZLETMEGNYITÁS!

Van szerencsém Tapolcza és vidéke n. é. közönségének szives tudomására adni, hogy Tapolczán, Deák Ferenc-utca 12 sz. (volt Lenkei-ház) a Marton-féle fakereskedéssel szemben a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

vas, szerszám, gazdasági gép, konyha-felszerelési cikkek, fűszer- és festékáru üzletet nyitottam --- Állandó nagy raktár varrógépekből és a szakmámba vágó összes cikkekből, minden vevőnek izlése és kényelme szerint nagy választék áll rendelkezésre. - Főtörekvésem igen tisztelt vevőimet elsőrendű árukkal a legolcsóbb árban, gyors és pontos kiszolgálásban részesíteni. - Különösen felhívom lakatosok és asztalosok figyelmét kitűnő szerszámaim, épület és butorvasalásaimra; kovácsok figyelmét elsőrendű Steyer-vas, szekértengely és kitűnő kétszer mosott porosz kovácszenemre. Az eredeti „PFAFF” varrógépek a világ legjobb gépei. Varrás, himzés, stoppolás legszebben és leggyorsabban a Pfaff gépen végezhető.

A világhírű „PFAFF” varrógépjeinek főraktára és egyedüli elárúsítója.

Olcsó árak!!!

Szives pártfogást kérve, mély tisztelettel

Egy jóra való fiu tanoncul felvétetik.

Jung Ádám.

<p>Vegye meg! Egy példány 4 fillér. Mindeniütt kapható</p>	<p>A N A P Főszerkesztő: Braun Sándor. Fetelés szerkesztő: Hacskák Géza.</p>	<p>1 szám 4 fillér.</p>
<p>A N A P</p>	<p>== A N A P == a magyar ujságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48 as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. Kormányüldözés, jogfosztó terrorizmus nem akadályozhatja meg kérlelhetetlen harcában a magyar nemzet szent jogaiért. Minden jó magyar ember olvassa „A N A P”-ot.</p> <p>TESSÉK ELŐFIZETNI!</p>	<p>A N A P</p>
<p>Hirdessen! 155.000 példány naponkint!</p>	<p>Fizessen elő. Előfizetési ár: Egy évre 16 K. Negyed évre 4 K Fél „ 8 K. Egy hónap 1.40K</p>	<p>A N A P apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 50 fill. 20 „ 90 „ 40 „ 1 K. 70 „</p>

Minden nő szeret

hatalmának vagyis szépségének fenntartására áldozni és helyesen teszi; hisz azért nő, hogy szép legyen. Az elcsúfító vörös orr, szeplő, májolt, mitesszer, pattanás, ráncok, foltok, minden arciszéttelenség és bőrhány eltávolítása kötelessége a nőnek, vétek volna rut arccal élni, ha van megbízható, tökéletes és ártalmatlan szer, mely szépséget teremt.

Általában legjobban szeretik a **Kriegner-féle** szépitőszereket és pedig a **Kriegner-féle Akácia-krém**, mely, 2-3 nap alatt minden szépséghiányt gyökeresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, fűdit, simít, szépít, fiatalít. **Ára 2 K.**

Kriegner-féle Akácia-szappan kellemes illatu, tartós és üdítő hatású. **Ára 1 K.**

Kriegner-féle Akácia-puder védi a bőrt a nap és a szél befolyása ellen. **Egy doboz ára 1 K.**

Aki ezeket a kozmetikai szereket használja, annak nem kell a megvénytől tartania, szépségének hatalmát megtartja a legmagasb korig. Kaphatók az összes gyógyszerárakban. Postai szetküldés naponta utánvétellel.

Kriegner gyógyszerár Budapest, Kálvin-ter.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és mülakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket. Elfogad mindenféle mérlegjavítást.

Osram égők a legolcsóbb áron!

!! BARUM !!

CIRKUSZ

érkezik városunkba.

Szerdán este fél 9 órakor kezdi **MEGNYITÓ**

ELŐADÁSÁT

a vásártéren.

Két amerikai nagy sátorban. Saját 20 tagból álló zenekarral. Fényes világítás.

Kiemelendő:

KOCZKA JAROVOV
oroszlán szelidítő.

Bővebbet a falragaszokon!

A főutcán egy csinosan buto-
rozott különbejáratu

UTCAI SZOBA
azonnal kiadó.

Bővebbet a kiadó.

A főutcán
két ablakos utcai szoba,
külön bejáratl lakásnak, azonnal
KIADÓ.

Bővebbet

A KIADÓHIVATAL

Lapunk nyomdájá-
ban
EGY TANONC
felvétetik.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOR kevesebb a gond,
II-SZOR kevesebb a munka,
III-SZOR kevesebb a munkabér!

Képviselőt és lerakat Tapolcza és vidéke részére:

Hiller Ignác és Fia cégnél Tapolczán.

mert a «FORHIN» a sokszorta megjavított BORDÓI KEVERÉK

kész állapotban! nagyon erősen tapad a nedves levélre is!

Bármily hármatnál permetezhet vele! — emmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozati Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett

rézkénport és bordói port is.

Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FORHIN-gyártól, Budapest, VI., Váci-ut 93.

Rézkénpor

dr. Aschenbrand-féle kapható

Popper Gyula

fűszerkereskedőnél

Tapolczán.

Óvakodjunk az utánzatoktól!

HIRSCH JÓZSEF

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus,
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, I. rendű
sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak.

Naponta saját készítésű friss
virslit, kalbász, párisi és sza-
faládé.

Legolcsóbb napi árak!



ELADÓ

szabadkézből Tapolczán **Bacsányi János**
utca 33. **HÁZAM** tágas ud-
számu **HÁZAM** varral és
gazdasági épületekkel. — Részletes és
kedvező feltételek mindennap meg-
tudhatók

özv. Szollár Jánosnénál



BRÁDY-féle
GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek



több mint 30 esztendő óta
egy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek
minden háztartásban. — E cseppeknek
utólérhetetlenül jó hatása van emésztési
zavaroknál, azután páratlan **gyo-**
morrontás, gyomorégés, székrekedés,
fej- és gyomorgörcsök, émelygés,
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika,
vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy
nagy üveg K. 1.60, kis üveget — 90
fillér, 6 üveget K. 5.40, 3 nagy üve-
get K. 4.80 beküldése után küld franco

BRÁDY K. gyógyszerár
a „Magyar Királyhoz“ BÉCS,
I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ugyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz
Máriát ábrázolja, a vöröszínű csomagolásra, s az
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta-
sításunk vissza minden utánzatot.

PAUK VILMOS
vaskereskedése
TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagyválasztékú raktárát, Nechwile
Ferenc szabadalmazott «AUSZTRIA» permetező
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önmű-
ködő Rákóczy, légnyomású, Mayfarth
és Eclair vermors permetezők, melyeket
gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők, (Egyszerűség.) Borszivaty-
tyuk, bortömlők, (Heinrich rendszer.) Ekék,
Kaysler varrógépek golyós, csapágy-
gyal továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből,
Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű
gazdasági és szőlő-
lőszeti gépekből.

Nehéz I. rendű «AUSZTRIA»
permetezőkhöz mindennemű géprész kapható.
Állandó nagy raktár használt vasuti
sinekből és vasgerendákból.

Ugyanítt egy jó házból való fiu
t a n o n c n a k
felvétetik.

Nyomatott Löwy B. gyorsajtóján Tapolczán.

∴ A mester-dalnok ∴

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



∴ kaucsuk sarok ∴

Eladó házak.

A Kereszt-utca 4. szám alatt
leégett és a mellette levő lakó-
házamat eladom.

Bővebbet

ifj. Hiller Ignác.

3900 koronával
megvásárolható Bacsányi János-
utca 24. sz. (régii Marton Mór-
féle) ház.

Nagy ház, gyönyörű kerttel
a tó partján.

Egyéb felvilágosításokat nyújt
Stiglicz Ármin.